

我市第四次全国经济普查成果发布

相比第三次经济普查,法人单位数量增长4倍多

本报讯(记者 侯爱敏)市统计局昨日发布我市第四次全国经济普查成果,数据显示,2018年末,全市共有从事第二产业和第三产业活动的法人单位38.53万个,与2013年第三次全国经济普查相比,增长438.9%;从业人员498.66万人,增长50.0%。全市共有个体经营户49.88万个。

法人单位数量居前三位的行业是:批发和零售业最多,为14.18万个,占法人单位总数的三分之一;其次,租赁和商务服务业占16.0%;信息传输、软件和信息技术服务业占8.1%。个体经营户中位居前三位的行业分别是:批发和零售业经营户

26.29万个,占比超过个体户总量的一半;其次为住宿和餐饮业,居民服务、修理和其他服务业。

普查结果显示,我市法人单位数量位居全省第一。金水区、郑东新区、二七区法人单位数量居全市前三位。其中,金水区10.51万个,占全市的27.3%。三地法人单位数量合计,占到全市法人单位数量的一半多。2018年,全市第二产业和第三产业企业法人单位实现营业收入3.27万亿元。其中,第二产业营业收入占比46.6%,第三产业营业收入占比为53.4%。

普查结果披露的从业人员情况显示,

2018年末,全市二、三产业法人单位从业人员共计498.66万人,比2013年末增加166.2万人,增长50.0%,其中女性从业人员177.34万人。第三产业吸收就业最多,从业人员超过300万人,增长112.4%。个体经营户从业人员134.34万人,其中女性从业人员59.87万人。法人单位从业人员中,位居前三位的行业是:制造业、建筑业、批发和零售业;个体经营户从业人员中,位居前三位的行业是:批发和零售业,住宿和餐饮业,居民服务、修理和其他服务业。

第四次全国经济普查也对我市的新兴产业发展情况进行了梳理,2018年末,全市

从事战略性新兴产业生产的规模以上工业企业法人单位421个,占规模以上工业企业法人单位的15.64%。高技术制造业企业法人单位持续增长,2018年末,全市共有规模以上高技术制造业企业法人单位,比2013年末增长43.4%;占规模以上制造业的比重为5.53%,比2013年末提高1.93个百分点。研发投入快速增长,2018年末,规模以上高技术制造业企业法人单位R&D(研究与试验发展)经费支出23.13亿元,比2013年末增长273.4%;占规模以上制造业的比重为20.47%,比2013年末提高10.36个百分点。

新华社北京6月1日电(记者 姚均芳 吴雨)记者1日从中国人民银行获悉,为推动金融支持政策更好适应市场主体的需要,促进中小微企业融资规模明显增长,融资结构更加优化,人民银行近日会同多部门出台指导意见强化中小微企业金融服务。

近日,中国人民银行会同银保监会、国家发展改革委、工业和信息化部、财政部、市场监管总局、证监会、外汇局出台《关于进一步强化中小微企业金融服务的指导意见》,意见共包含30条政策措施。

《意见》要求,全国性银行要合理让利,确保中小微企业贷款覆盖面明显扩大,综合融资成本明显下降。全国性银行内部转移定价优惠力度不低于50个基点,五家大型国有商业银行普惠型小微企业贷款增速高于40%,开发性、政策性银行要把3500亿元专项信贷额度落实到位,以优惠利率支持中小微企业复工复产。商业银行要将普惠金融在分支行综合绩效考核中的权重提升至10%以上,大幅增加小微企业信用贷款、首贷、无还本续贷。

《意见》表示,将进一步放宽普惠型小微企业不良贷款容忍度,还就完善金融机构绩效考核和发挥融资担保作用等方面提出了措施。要求建立健全商业银行小微企业金融服务监管评价、金融企业绩效评价管理办法、政府性融资担保考核,强化外部考核激励机制。积极发挥地方政府性融资担保机构增信作用,大幅拓展政府性融资担保覆盖面并明显降低费率。2020年国家融资担保基金力争新增再担保业务规模4000亿元,与银行业金融机构开展批量担保贷款业务合作,提高批量合作业务中风险责任分担比例至30%。

此外,《意见》还明确要发挥多层次资本市场融资支持作用。引导公司信用类债券融资比上年多增1万亿元,金融机构发行小微企业专项金融债券3000亿元,释放更多资源用于支持小微企业贷款。支持符合条件的中小企业上市融资,加快推进创业板改革并试点注册制。

央行等八部门出台指导意见 强化中小微企业金融服务

诚信 建设万里行

乘坐地铁逃票 将纳入征信系统

本报讯(记者 张倩 通讯员 刘彦峰)1日,记者从郑州地铁运营分公司了解到,为进一步倡导文明乘车、维护良好的乘车环境,从5月份起,郑州地铁在各线路开展了票卡稽查及乘客文明行为督导行动。此次行动由郑州地铁专业稽查队在重点车站针对乘客逃票、冒用他人证件及不文明行为进行联合稽查。行动开展以来,共查处多起冒用他人优惠票卡、无票乘车等违规行为,共查处乘客违规使用车票事件21起,劝阻不文明行为30例。

记者了解到,针对违规用票的乘客,郑州地铁按照《郑州市轨道交通条例》规定:乘客无票或者持无效车票、冒用他人证件或持伪造证件乘车的,轨道交通经营单位可以按照出闸站线网单程最高票价补收票款,并可加收出闸站线网最高票价五倍票款;情节严重的,由公安机关依法处理。乘客有冒用他人证件、持伪造证件乘车等逃票行为三次以上的,可以纳入个人信用信息系统进行处理。

接下来,郑州地铁稽查队将采用常态化稽查和专项联合稽查行动方式,结合车站客流特点,通过点面相结合的方式持续开展稽查行动。若乘客多次违规用票将被记入信用“黑名单”,并将其逃票行为函告公共征信机构,情节严重者将追究法律责任。

郑州新增10台 氢燃料电池公交车

本报讯(记者 张倩 通讯员 郑明歌 文/图)郑州公交再增新能源公交车辆新军。5月31日下午,10台氢燃料电池公交车正式投入B18路、91路使用,为广大乘客提供安全、舒适、绿色环保的出行服务。

“我之前就了解过氢燃料电池,一直盼着这个氢能公交上路呢。这个车好,排放的是纯净水,环保。希望以后越来越多的车辆都换成氢燃料车。”乘客李先生说。

据了解,此次新增的10台氢燃料电池公交车长12米,车内配备软垫座椅,采用气囊避震,可减少乘客乘车时的颠簸感,增加舒适性。氢燃料电池公交车投入B18路、91路使用,这两条线路途经写字楼、学校、医院、商场等,客流较大,可以给乘客提供更加愉悦、舒适的出行环境。

据郑州公交二公司相关工作人员介绍,氢燃料电池公交车行驶过程中不会排放二氧化碳等污染物,只排放环保级别达到纯净水级别的水,车辆加速或爬坡时,燃料电池和动力电池同时驱动,车辆匀速和减速行驶中,燃料电池工作,由化学能直接转化为电能,行驶中也更安静。



77岁老人换肾成功 创河南省肾移植术最高年龄纪录

本报讯(记者 李京儒 通讯员 郭昊)记者6月1日从郑州市第七人民医院获悉,日前该院肾移植手术团队为一名77岁患者顺利实施肾移植手术,创造了我省肾移植术患者最高年龄的纪录。

今年77岁的患者黄先生来自浙江,12年前在体检中发现血肌酐升高,此后应用口服药物治疗。后因治疗效果差,于半年前开始透析治疗,但频繁的透析治疗,严重影响了黄先生的工作和生活。

在郑州市第七人民医院经过详细检查和术前评估后,该院肾移植内科主任王安安和手术团队认为,黄先生的情况适合做肾移植手术。在找到合适的匹配供体后,5月27日早上7点50分,黄先生的手术正式开始。115分钟后,手术顺利结束。参与手术的副主任医师韩健乐称:“考虑到患者年龄较大的原因,所以术前做足了充分准备。手术过程中挺顺利的,患者血压很稳定,没有出现大的波动,术后患者很快清醒。”据悉,次日查房时,患者黄先生已经可以下床,在床边站立。排尿量和正常人无异,肾功能恢复已经接近正常。

“肾移植技术是一个比较成熟的技术,手术效果非常好,预后的情况也比较乐观。”王安安表示,该手术的成功也再次表明,肾移植手术成功率较高,没有绝对的年龄限制。

文明 身边正能量

百面锦旗 千封感谢信 传递大爱之城的温度

本报讯(记者 郑磊 通讯员 张帆)吴静是快速公交“老人儿”,快速公交开通至今的11年,她和同事们收到了上千封感谢信,上百面锦旗,这无不诉说着车长与乘客之间的纸短情长,彰显了郑州这个城市的文明。

一起来看一个“小事儿”:昨晚7时,在郑州快速公交南三环淮源街BRT站台,发生了暖心一幕。当时,站务长孙永生正在值班,发现站台的座椅上坐着一位老人,30分钟

过去了,老人仍未上车离开。孙永生上前询问情况,老人语无伦次、支支吾吾。见老人一时说不清楚,怕他如果上车或走出站台后会迷路,孙永生让老人在站台先休息一会儿,给老人端来一杯水,并耐心安抚。

老人慢慢缓过神,称他叫马国顺,下午出来买药,准备回家时突然不记得家庭地址了。于是从兜里掏出一张身份证,并称身份证上的地址就是自己现在住的地址,自己一

个人独居。这时,正好在站台执行疏导任务的站务长胡广军下班,他便主动要求将老人送回家,“没事儿的,正好我也顺路,离得不远。”就这样,胡广军一路载着老人,经过多方打听,终于将老人平安送回家。

记者了解到,像这样的好人好事和暖心故事,在快速公交站台时有发生,陆续收到乘客送来的1000多封感谢信,100多面锦旗,彰显了郑州——这座大爱之城的温度。

“爱心驿站”邀您歇歇脚!



本报讯(记者 郑磊 文/图)“天气太热了,阿姨,进来喝口水,凉快凉快吧。”昨日中午,在郑州公交二公司98路调度室,调度徐新

莉热情地把正在附近工作的环卫工人荆阿姨请进了调度室内,让她们在“爱心驿站”里短暂歇息。连日来,郑州持续高温天气,

不少人都减少了外出,但是还有像环卫工人这样的户外劳动者却依然冒酷暑坚守着。为关爱户外劳动者,公交二公司将沿街10多个调度站点作为“爱心纳凉点”,免费为环卫工人、交通协警、快递员、建筑工人等户外工作者提供临时休息场所。

“纳凉点”不但可以免费喝水,还能歇脚充电。调度室内均设有座椅、空调、微波炉、冰柜、饮水机等设施,免费为户外工作者提供便利,提供遮风避雨、接水、热饭等服务,让户外工作者感受回家的“温暖”。

今年60多岁的环卫工人荆阿姨每天凌晨4点就起来打扫道路卫生,这几天的高温让她有些吃不消。98路公交调度室设立的爱心纳凉让她有了歇脚的地方:“俺扫地的在这里接水、喝茶,这屋里可凉快,车长对俺照顾得都好。”

我国加快工业数据开放共享

新华社北京6月1日电(记者 张辛欣)记者1日从工信部获悉,工信部将推动工业数据全面采集,加快工业设备互联互通,推动工业数据开放共享,助力中小企业数字化升级。

中小企业数字化升级对经济社会转型意义重大,推动中小企业的数字化升级,关键在于数据的互联互通。

工信部提出,引导工业设备企业开放数据接口,实现数据全面采集。同时持续推进工业互联网建设,推动工业数据高质量汇聚,统筹推进国家工业大数据平台,研制产业图谱和供应链地图,服务制造业高质量发展。鼓励和支持平台企业开放数字能力,提供数字服务是助力中小企业数字升级的重要方式。日前,京东数科依托自主研发的区块链数字存证平台,推出区块链电子合同等企业级应用,帮助企业提高运营效率,保护交易安全;国网杭州供电公司依托电力大数据精准摸排复工复产“痛点”,推出“转供电费码”等数字应用,助力中小企业渡过难关。

工信部特别提出,将支持优势产业上下游企业开放数据,建立互利共赢的共享机制,并且特别鼓励平台企业、龙头企业向中小企业开放数字能力,提供工业互联网等数字服务,帮助中小企业破解难题,助力产业链整体数字升级。

今年全国招募3.2万名 高校毕业生“三支一扶”

新华社北京6月1日电(记者 王优玲)记者1日从人力资源和社会保障部获悉,2020年全国将招募3.2万名高校毕业生到基层从事支教、支农(水利)、支医和扶贫等“三支一扶”工作,比2019年增加5000名。

人社部、财政部近日印发通知,部署实施2020年高校毕业生“三支一扶”计划。通知提出,今年中央财政加大投入力度,“三支一扶”计划进一步加强对重点地区和重点领域的支持。其中,对“三区三州”等深度贫困地区实行招募计划单列,52个未脱贫县招募需求全部纳入中央财政支持范围,增加湖北等受疫情影响较大省份招募名额,扩大扶贫和支医服务岗位开发力度,优先招募建档立卡贫困家庭、零就业家庭高校毕业生。

生活观察

老师见面不相识,惊问小胖你是谁?

——复课后儿童体质健康观察

新华社记者 赵婉薇 王菲菲 骆飞

“一月放假五月回,童音未改人愈肥。老师见面不相识,惊问小胖你是谁?”近日朋友圈流行的一幅诙谐漫画,道出了不少家长对孩子们在“史上最长假期”体能下降的担心。

当前,多数地区的大中小学已陆续复学复课。受新冠肺炎疫情影响居家学习约4个月的孩子锻炼了他们的身体素质该如何顺利恢复?



程硕 作

复课后体质下降 个别孩子现“气球胖”

“有几个孩子胖得我都认不出来了。”山西省晋中市榆次区东关小学校长范侠说,学生正是长身体的时候,吃得多,在家体育锻炼少,很容易长胖。返校复课后,发现不少同学都长胖了。

正在上体育课的小伟在同学中较为显眼,1.5米的个头,体重却达到160斤。“这还是开学后已经减了5斤。”小伟说,疫情期间在家待了约4个月,胖了20斤。一旁老师问:“不是每天让你们跳绳吗?”小伟憨笑着低头不说话了。

贵州省贵阳市第十六中学七年级班主任王海霞说,放眼望去,不少孩子明显长胖了。学校虽然通过网课指导学生们居家锻炼,但由于缺少有效监督,孩子们的居家锻炼“大打折扣”。

北京小学丰台万年花城分校体育老师周军说,较早开学的初三学生,很多孩子返校后刚开始恢复训练时比较吃力,经过一个月左右系统训练,体能逐渐恢复。目前已经参加中考体育考试,整体成绩还不错。

山西省太原市通宝育杰学校初中部部长李新告诉记者,尽管上网课期间体育老师坚持带领同学每天进行两次半小时的运动,但不少孩子到校后还是变胖了,身体素质也明显下降。寒假前,初三年级266人体育均分

46分(满分50分),返校一周后采取学生自由组合,个人检测均分只有42分,有的同学甚至从体育满分降到了35分。

体育课上戴口罩 暂不开展对抗运动

在复课初期,有些学生出现体力不支,甚至在太阳下晕倒等情况。各地针对学生体能情况摸底后,纷纷开展循序渐进的恢复训练,并明确低风险地区学生在校参加体育活动时不需戴口罩。

——系统开展恢复性锻炼。“开学后,我们将进行室内体育卫生课,详细讲解防护、人员距离、运动强度自我控制、口罩的摘放和保存,课后卫生等知识。”周会说,初期以游戏和身体适应性练习为主,跑步距离控制在600米以内,根据学生体能的恢复情况逐渐提高强度。

贵阳市第十六中学体育教研组组长涂栋军说,较早开学的初三学生,很多孩子返校后刚开始恢复训练时比较吃力,经过一个月左右系统训练,体能逐渐恢复。目前已经参加中考体育考试,整体成绩还不错。

——暂不开展对抗运动、体育比赛等。“往年的5月底,应该是进行球类运动、开展篮球联赛的时候了,孩子们训练会很多。”山西省太原市第十二中学体育老师王喆说,今年情况特殊,居家学习对孩子的身体素质影响比较明显,因此学校不会安排1000米测试、比赛等项

目,以免孩子因为争强好胜而体力透支。

——在安全距离戴口罩,做好监测记录。北京市东城区教委副主任尤娜说:“进行恢复性体能训练时,在保持安全距离的情况下,孩子是可以戴口罩的。我们也特别嘱咐孩子,要注意运动安全,不要佩戴N95口罩进行体育锻炼。”

北京光明小学体育教研组组长吕隽说,学校通过数据监测引导家庭培养孩子的锻炼意识。“从2014年起,我们倡导学生坚持每日家庭锻炼,每月自主测试、自主上报,并针对数据进行分析。习惯养成后,在疫情期间,1分钟跳绳、坐位体前屈、1分钟仰卧起坐三个项目成绩与往年相比差别不大。”

做好复课后体育衔接 让体育课安全又有趣

教育部近日发布《关于在常态化疫情防控下做好学校体育工作的指导意见》,提出要切实落实每天锻炼一小时要求,在确保师生安全和身体健康前提下,学校要开齐开足体育课。

北京市广渠门中学体育老师马路建议,在恢复学生体能上要多安排非身体接触性的体能练习和以发展心肺功能为主的单人项目,如跳绳、踢毽、健身操等运动,活动强度适中,危险系数小,可以增加学生运动量。

贵州大学新闻社会学院教授翁泽仁说,学生体质提升是一个长期工作,当前针对学生体质健康有很多考核注重训练成绩,针对学生体质训练,还应探索多元的方式,将更多娱乐化、趣味性的活动融入体育锻炼,从而调动学生参与体育锻炼的积极性。

山西大学体育学院副院长陈安平说,在青少年时期,体育具有很强的教育作用,在磨砺意志、塑造人格等方面起着积极作用。在遵守疫情防控总体要求下,建议学校要开齐开足体育课,丰富锻炼项目,让学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。

新华社北京6月1日电